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A n o t á c i a : Studia je zaineraná na iiodnctenie potockého obdobia J . A. Komenského (1650 

1654) pre vývoj jeho pedagogiky. Komenského ideáiom tu bolo založenie sedemtriednej panso- 

fickej školy. Pedagogickú sústavu, ako ju poznáme z Didaktiky, Pampaedie a iných prác precízo- 

''al a doplnil dalšími prácami, ktoré tu vznikli.

Kfúčové šlová: pansofická škola, vzdelanie, vzdělávací proces, škola dielňa Fudskosti, 

uíebné metódy, školské divadelně hry, múdrosť, mravnost, paralelizmus věcného a jazykového 

vzdelávania.

Komenského ciď cesty do Uhorska bol podlá F. Karšaia trojaký: cirkevno- 
■správny, politický a školský.' Vývin politickej situácie v Európe poskytoval 
Velmi dobru pódu pre Komenského ďalekosiahle plány, ktoré majú svoje ko- 
í'ene nielen v aktřvnom boji za slobodu českého národa, ale aj v utopickom 
projekte Komenského všenápravy fudských vecí. Myšlienka uzavretia spolku 
medzi vládami protestantských krajin Európy: Anglicka, Holandska, Dánska, 
Švédská a Sedmohradska proti Habsburgovcom a pápežským dvorom, bola 
pře Komenského reálným plánom vyrastajúcim z analýzy politickej situácie. 
Sedmohradské kniežatstvo bolo velmi pozoruhodným útvarom a svojou polo
hou hospodářsky i politicky velmi významným. Na jednej straně panoval tu 
hlboký feudalizmus, ktorý Komenský najostrejšie odsúdil v řeči De cultura in- 
geniorum (O vzdělaní ducha), prednesenej 24. novembra 1651 pri otvorení 
vyučovania na reformovanej potockej škole, rovnako aj v spise Gentis felicitas 
(Sťastie národa), na druhej straně tu boli předpoklady na realizáciu nielen pe
dagogických, ale aj politických plánov. Bola tu sloboda, aká nebola v strednej 
 ̂východnej Európe. Existovala tu kultúrna a ekonomicko-politická tradícia, 

ktorú vytvořil Juraj I. Rákóczy, v jeho stopách pokračovala aj kňažná Zuzana 
^órantfy a knieža Žigmund Rákóczy. Juraj I. Rákoczy staral sa o vzdělanost 
a vydávanie knih, posielal študentov na holandské a anglické vysoké školy 
 ̂Štedro podporoval školy aj vo svojej krajině. Osobitnú pozornost’ věnoval 

Potockej škole, pre ktorú dal postavit’ nové budovy, pozval na ňu vynikajúcich 
'ičitefov, postaral sa o vybudovanie knižnice a dobré zariadenú tlačiareň.
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z  hradiska ekonomicko-pohtického poznal nedostatky feudálneho Uhor
ska. Urobil prenikavú analýzu sedmohradských pomerov a načrtol jasný re- 
formný program v spise Gentis felicitas. Kořene feudálnej biedy spočívajú ok
rem nevzdělanosti v hospodárskej, jazykovej a politickej rozdrobenosti. Ná
pravu možno urobit’ len novou reformou štátu, ktorou by sa obrodil sedmo- 
hradský štát a začlenil medzi pokrokové európske národy. V dosiahnutí tohto 
cie!a videi aj splnenie svojho politického poslania, poslania protihabsburského 
bloku, protihabsburského odporu.

Pobyt Komenského v Blatnom Potoku (1650-1654) tvoří slávnu kapitolu je
ho života, je to neobyčajne plodné životné obdobie. Podla Jána Kvačalu z prác 
tu napísaných „ . . . pedagogická múdrosť tečie plným prúdom.“  ̂Výsledok 
tohto štvorročného pobytu je aj kvantitativné velkolepý. Rozsahom sa vyrov
ná pedagogickým výťažkom predchádzajúcich dvadsiatichdvoch rokov.^

Komenského pedagogické dielo preniklo do Uhorska ešte v čase pred jeho 
pósobením v Blatnom Potoku.Komenský tu prišiel ako uznávaný odborník, 
autor viacerých učebnic, ktorých teoretické zdóvodnenie podal v spise Metho
dus linguarum novissima.

Školskú reformu chápal velmi široko, avšak prostredie v Blatnom Potoku 
nebolo osobitne pripravené na prijatie vtedy najpokrokovejších a najprogre- 
sívnejších pedagogických myšlienok. Do Blatného Potoka prichádzal s jasnou 
ideou uskutočňovat programovaný náčrt II lustr i s scholae idea (Idea 
svetlej potockej školy). Jeho ideáiom bolo založenie sedemtriednej pansofic- 
kej školy, pre ktorú napísal teoretický program v spise Schola pansophi
ca (Škola pansofická) a vytvorenie učebnic pre ňu. Chcel existujúcu školu 
zmeniť na pansofickú. V skutočnosti sa realizovala len reforma latinského stu
dia, otvorili sa len tri jazykové ročníky, ktoré zodpovedali trom základným 
latinským učebniciam.

Náčrt svojho reformného programu, nazvaný Idea svetlej potockej 
školy, odovzdal hněď po příchode knažnej Zuzaně Lórantfyovej a Žigmun- 
dovi Rákóczimu. Jeho škola mala byť vo vnútri plná světla a aj navonok šíriť 
světlo. Nazýva ju světlou (illustris). Aj v tomto programovom spisku sa obja- 
vuje idea demokratizácie vzdelávania - vzdelanie poskytnúť nielen sfachtic- 
kým deťom a deťom mešťanov, ale aj vidieckym deťom.

Svoju pozornosť ďalej venuje vnútornej stránke potockej školy. Škola 
má byť dielňou fudskosti, má pestovať mysef, srdce a jazyk. Učebnú látku roz- 
vrhol do siedmich tried (prvé tri triedy sú filologické, štvrtá je filozofická, piata 
logická, šiesta pohtická a siedma teologická). Zdórazňuje uplatňovanie prin
cipu činnosti, samostatnú prácu žiakov ako hybný moment vo vyučovaní-
V projekte podává ďalšie konkrétné návrhy na realizovanie vlastnej didaktic

ké j práce.
V potockom spise Schola pansophica načrtol teóriu univerzálneho 

vzdelania i keď je zameraná na kultiváciu detí školského veku. Komenský 
v spise uvažuje o vzťahoch všetkých činitefov, podmieňujúcich úspěch správ
ného všestranného vzdelávania: vzťahy vecí, osob, miesta, času a spósobu- 
Vzdělávací proces rozčleňuje na niekofko stupňov. Štúdia prvého stupňa (pr>' 
maria studia) mali byť zamerané k podstatě, jádru, základu múdrosti, výreČ-
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nosti, počestnosti a zbožnosti.
Úspěšný výchovný výsledok závisel na tom, aby sa tieto štúdiá spájali so štú- 

diom druhého stupňa (secundaria studia), tj. so skúmaním podrobností, ktoré 
doplňujú a spresňujú poznatky. K týmto dvom druhom štúdia pripája v tomto 
spise třetí - (studia terraria) - odpočinok, osvieženie a hry. Tvoria nevyhnutý 
doplnok na zachovanie sil, telesného a duševného zdravia. Preto Komenský 
rozpracoval svoj návrh pansofického štúdia i z hfadiska obsahu vzdelania
i z hladiska časového rozvrhnutia, aby sa udržala sviežosť tela a čulosť ducha.^ 

Komenský načrtáva projekt pansofickej školy, kde by sa všetci přijatí vzdě
lávali a dokonale cvičili vo všetkom potrebnom pre život. Preto sa ich mysef 
bude cibriť na poznanie vecí, ruky na konanie dobrých činov a jazyk na osvo- 
jenie výřečnosti. V oblasti výučby jazykov pansofická škola nezostáva na rovi
ně materinského jazyka, ale vyžaduje „vybrúsenie“ v latinskom, gréckom 
a hebrejskom jazyku. Prostriedky k múdrosti třeba našou usilovnosťou podria- 
diť krásným knihám, spolahlivým učitelbm a dobrej metóde. V týchto súvi- 
slostiach píše: „A tak škola nech přestane byť labyrintom, robotárňou, váže
ním a trápením a nech začne byť hrou, palácom, hostinou a rajom.“  ̂Škola
- dielňa ludskosti a múdrosti potřebuje predovšetkým dokonalý poriadok, 
ktorý sa dotýká vyučovacích predmetov, zamestnancov školy, učebných po- 
mócok, rozdelenia času určeného škole, prestávok a prázdnin.

V kazatelsky koncipovanej úvahe O ťažkostiach pansofického 
Š t ú d i a sa obracia na scholarchov, ktorí majú bdieť nad chodom a prosperitou 
školy. Uvádza dóvody, prečo třeba školu reformovat, aké prostriedky k tomu
to ciefu vedú a akými spósobmi ich použiť. „ . . . k tomuto dílu je třeba přistu
povat obezřele, a nikoli povrchně, protože je neobvyklé a ojedinělé.“'̂ Poklá
dá to za vážnu úlohu, ktorú třeba splniť od začiatku do konca.

Vstupnou rečoupotockou Oratio de cultura ingenorium začal Ko
menský svoje pósobenie na škole v Blatnom Potoku. V nej sa opáť střetáváme 
so vševednými myšlienkami - spájať um, srdce, ruky a jazyk. Komenský hovo
ří, že bez vzdelania sa nemóže člověk stať skutočným človekom. Vo vzdela- 
nom národe všetci slúžia všetkým. Vzdělanost bráni porušovat pravidlá mrav
nosti. Vzdělaní Tudia venujú a oddávajú sa umeniu a pestovaniu vied, vynikajú 
aj zbožnosťou.

Na uskutočnenie takéhoto ideálneho stavu bude potřebné, aby sa predov
šetkým rodičia starali o vzdelanie svoj ich dietok. „ . . . Preto potřebujeme 
Vzdelanie, aby sme sa stali schopnými všetko správné rozumiet, chcieť a konat 
a vyjádřit slovom, aby sme sa tak naozaj mohli nazývat 1’udmi . . . Teda kaž
dého třeba vzdělávat, aby každý žil ako člověk, kto sa narodil človekom.,,® 
Po rodičoch sa bude třeba postarat o vychovávatefov, dobré školy so svědomi
tými učitefmi. Podfa Komenského „Šťastný je národ, ktorý má vefa múdro 
zariadených škól.”^

28. 11. 1650 predniesd v potockej škole reč Ako dómyselne pou ž í 
vat knihy, hlavný nástroj vzde lávan ia , v ktorej podává rad poky- 
nov o štúdiu a o práci s knihou. Knihy pokládá za pokrm múdrosti, prameň 
Ponaučení, príkladov, mravov, zákonov a náboženstva, ktorý si třeba viac vá- 
žiť ako zlato a drahokamy.
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Medzi potocké spisy patří aj Scliola lat ina tribus classibus divi- 
d a (Latinská škola rozdelená na tri triedy), ktorá bola vlastně výťahom z M e - 
thodus linguarum. Spis obsahuje učebné osnovy prvých troch tried se
demtriednej školy. Ich úlohou je okrem zvládnutia základných věcných po- 
znatkov naučit’ žiakov aj latinský jazyk. V úvodnej kapitole spisu Komenský 
zdórazňuje světový význam latinsicého jazyka, ktorý v 17. stor. bol medziná- 
rodným dorozumievacím jazykom a jazykom vedčov, preto ho musel ovládat 
každý vzdělaný člověk. V mnohých svojich spisoch ostro kritizoval vyučovacie 
metódy vtedajšej školy a osobitne zlé metódy vyučovania latinského jazyka.

Načrtnutý metodický postup má tri stupně. Prvý stupeň znamená položenie 
základov celého latinského jazyka, čo realizuje v učebnici pre začiatočníkov 
Vestibulum (Predsieň). Preto prvú triedu Komenský nazýva aj vestibulárna 
trieda. Učebnica druhého stupňa je Janua (Dveře), vznikla v období prvého 
lešnianskeho pobytu (1631) a úlohou tohto stupňa je podať celú štruktúru ja
zyka. V tretej triede, nazvanej atriálnej podFa učebnice pre túto triedu Atrium 
(Sieň), si žiaci osvojujú řečnicky jazyk. „Predsieň ukáže kostru. Dveře telo, 
Sieň život a farby jazyka“,*̂  píše Komenský.

V poslednej tretej kapitole spisu podává podrobný metodický návrh ako tie
to knihy používat, ako přijímat na štúdium len vekom a nadaním spósobilých 
žiakov, přijímat ich naraz, jedenkrát v roku a vyučovanie realizovat kolektív- 
nou formou. Učite! latinského jazyka musí súčasne rozvíjat mysef, ruku a ja
zyk. Aj v tomto spise sa střetáváme s výrokom: „ . . . pravá didaktika ukládá 
žiakovi prácu a učitelovi vedenie.“^̂  Všetko sa má robit nenásilne, podla Ko
menského: Omnia sponte fluant, absit violentia rébus - Všetko nech plynie 
samo od seba, násihe nech je vzdialené veciam.

Široké poňatie učebnej metódy neopúšta ani v ďalšej potockej řeči Chválo- 
reč o právej metóde. V labyrinte školského vyučovania to je metóda ustavičnej 
analýzy a syntézy, ktoré dopíňa synkritickou, porovnávacou metódou. Odpo- 
rúča „vyberanú“ metódu štúdií, ktorá má byť jednoduchá i fahká, ale dostaču- 
júca, aby pútnici vo védách přešli všetkými jaskyňami štúdií.

Osobitnú pozornost v praxi potockej školy věnoval presnej nomenklatúre 
vecí, o čom svědčí reč s rovnomenným názvom. Zdórazňuje přesné pomeno- 
vanie vecí, bez ktorého je nemožné přesné poznanie. Přesná nomenklatúra 
vecí je základem ludskej múdrosti. „ . . . Lebo múdrosť sa skládá z rozsiahle- 
ho, pravého a jasného poznania vecí, nie slov.“^̂  Tieto proklamované zásady 
uplatnil Komenský pri tvorbě učebnic, ale najma v svojom slávnom diele O r
bis pictus.

V Blatnom Potoku bol najmenej spokojný s dosiahnutými výsledkami v ob
lasti mravnej výchovy. Leňivo^ť a nedisciplinovanosť žiakov ho viedli k napí- 
saniu Pravidiel mravnosti a Fortia znova živého alebo ako 
vyhnat lenivost zo škól. Vzdělávací projekt Komenského zahrňoval 
okrem štúdia vied, umenia a jazykov i vzdelávanie mravov a vštepovanie zbož
nosti. Mravnosť bola podfa Komenského jedným z ciefov vzdelania. Vymedzil 
štyri základné cnosti: múdrosť, umiernenosť, statočnosť a spravodlivosť. Mú
drosť, ktorú uviedol z mravov na prvom mieste, je v pansofickom poňatí cie- 
lom vzdelania. V Pravidlách mravnosti Komenský neanalyzuje pojem morál

596



ky, základné kategorie morálky, ale mu ide skór o pravidlá primeranej životo
správy a pěkného a účelného společenského správania. Pravidla mravnosti do
stávali žiaci velmi jednoduché poučenia o spoločenskom správaní v priebehu 
celého dňa a pri spoločenskom styku s inými ludmi.

Vo Fortiovi sa zamýšfa aj nad otázkou ako vyhnať lenivost’ zo škól. Chyba 
je na straně žiakov, ale aj učitelov a rodičov. Sťažuje si na hrubosť a povýše- 
nectvo šfachtických žiakov. Opáť žiada demokratický vzťah učitefa k žiakovi.

Pre potockú školu určil aj spis Leges schola bene ordinatae (Záko
ny pre dobré organizovanú školu). Týmito zákonmi chcel Komenský upraviť 
život školy. V spisku načrtol komplexný a sústavný poriadok života a práce 
na škole. Školu pokládá za semenisko nielen cirkvi, ale i obcí a štátu. V panso
fickej škole má byť všetko usporiadané, organizačný poriadok sa mal dotýkať 
osob, vecí, miesta, času, knih i práce a nakoniec aj odpočinku. Do přesného 
poriadku žiada uviesť veci, ktoré sa majú učiť, všetky nástroje poznania, oso
bitne knihy, miesto pre společné vyučovanie, čas, ktorý sa má venovať cviče- 
niam i samotná práca, oddych a prázdniny.

Osobitnú pozornosť venuje v Zákonech učitelem a súkremným vychováva- 
tefom. „Učitelia nech sú muževia zbožní, počestní, činní a usilovní, živé vzory 
cnosti, ku kterým majú iných vychovávať, nie s přetvářkou, ale naozaj.“*'' Ria- 
ditef má byť „svetlom a štípem“ celej školy, vodcem a rádcem učitefov.

V Blatném Potoku vznikla aj metodická práca Začiatky čitania a písania. 
Komenský uvádza metodický postup učitefa ako postupevať pri elementár- 
nom vyučovaní.

K Blatnému Potoku sa viaže aj napisanie školských divadelných hier zhrnu- 
tými de spisu Schola ludus (Škola hrou). Komenský ich pekladal za dóle- 
žitú výchovnú a učebnú pomócku, za prestriedok rozvijania aktivity žiakov. 
Správné vystihel výchovný a vzdělávací význam školských divadelných hier. 
Už v Lešne napísal dve divadelné hry, a to Diogenes kynik (1640) s histericke- 
fílezefickým námetom a Patriarcha Abrahám (1641) s biblickým námetom. 
Po příchode do Blatného Potoka chcel uviesť divadelné hry do školy, ale ne- 
našiel pechopenie ani u rektora ani u ostatných učitelov a dezercov školy. 
Vo Vlastnom životopise (Continuatio admonitionis fraternae de temperando 
charitate zelo), (1669) sa zmieňuje o svojej nespokoj nosti s vyučovacími me- 
tódami blatnopotockého učitelského zboru, ponosuje sa na neporozumenie 
tičitefov pre jeho didaktické snahy, na odmietanie jeho návrhov na zavedenie 
didaktických hier, pretože „niet účinnejšieho prostriedku na vypudenie dušev- 
*̂ cj malátnosti a na povzbudenie k činnosti.“*̂

Látku Dveří jazykov spracoval v ósmich hrách, všetky sú zhrnuté v spise 
Schola ludus. Jednotlivé hry majú tento obsah: 1. Váčší svet - veci prírodné 
(oiakrokozmos), 2. Svet v malom - člověk (mikrokozmos), 3. Ludské zamest- 
Ĵ ania (remeslá), 4. Nižšia škola, 5. Univerzita, 6. Život po stránke mravnej, 
'• Život rodinný a život v obci, 8. Život v štáte a v cirkvi.

Komenský, presvedčený o veíkom význame školských divadelných hier, ich 
Naradil aj do programu pansofickej školy.Přínos divadelných hier podía Ko- 
í*̂ enského je v tom, že „ . . . mládež týmto spósobom krátkou cestou a prí- 
l®mne, prikladmi a napodobňo váním vedú k tomu, aby navy kala pozorovať
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rozmanitosť vecí, odpovedať na rozličné otázky bez prípravy, slušné sa pohy
bovat’, ovládať prirodzene tvár, ruky a celé telo, striedať a meniť hlas, slovom 
čestne hrať akúkolvek úlohu a přitom všetkom zbaviť sa detskej ostýchavosti 
a počinať si nenútene.“’’

V podrobnom náčrte tried sedemtriednej pansofickej školy odporúča pre 
každú triedu divadelné hry.

Počas svojho úspěšného pósobenia v Blatnom Potoku napísal aj světoznámě 
dielo Orbis pictus, ktoré bolo ako učebnica ešte používanejšie ako Janua. 
Znamená další vyšší stupeň v hfadaní fahkej, spofahlivej a príjemnej metódy 
jazykového vyučovania, paralelného s osvojováním věcných poznatkov. Au
tor dósledne anticipuje didaktické zásady názornosti a aktivity. Aké je miesto 
tohto diela v celom pedagogickom diele J. A. Komenského? Niektorí autoři 
(A. A. Krasnovskij, t .  Bakoš) ho pokladajú za najjasnejšiu syntézu Komen
ského pedagogických názorov v ich praktickom používaní pri vyučovaní podfa 
jeho zásad. Komenský v diele uplatňuje senzualistické stanovisko a z neho od- 
vodzuje didaktické zásady, pedagogický realizmus a pansofický charakter 
svojho pedagogického systému. Orbis pictus bol ešte populárnější ako Janua 
a bol obMbenou učebnicou na školách takmer dve storočia.

Osou a metodickým základom celého spisu je noetický senzualizmus. Jasné 

to vidieť v úvode spisu, ktorý Komenský k nemu napísal. Základom pravého, 
úplného a jasného vzdelania je predkladať zmyslom veci. Starostlivo cvičit’ 
zmysly, aby pochopih rozdiely, ktoré sú medzi vecami, znamená klást’ základy 
aj pre úplnú múdrosť, aj pre rozumnú výrečnosť, aj pre to, aby sme v živote 
všetko rozumné robih. Školy toto všeobecne zanedbávajú, a preto výsledky 
ich práce sú nepatrné. Komenský o diele píše: „Svet v obrazoch obsahuje 
súhrn celého světa a jazyka, je plná obrázkov, pomenovaní a opisov vecí, zna
mená novů pomoc školám.“*®

Vo vlastnej pedagogickej práci uskutečňoval požiadavku rozvijať všetky 
zmyslové orgány predovšetkým pomocou dobrých učebnic.

Komenský v úvode píše, že je fakfou Predsiene a Dveří jazykov. Názornosť 
diela mala viac približiť deťom veci, o ktorých sa v knihe hovoří, vzbudiť záu- 
jem detí o poznávanie, sprijemniť vyučovanie cudzieho jazyka a prehlbovať 
vzťah a lásku k materinskému jazyku.

A. A. Krasnovskij zdórazňuje vysokú pedagogickú hodnotu obrázkoV 

v Svete v obrazoch, upozorňuje na ich životnosť a dynamickosť, vzájomnú sú- 
vislosť, čím vyvolávajú v deťoch hlboký záujem a tvorivú fantáziu. Preto 

sa kniha správné považuje za pravzor všetkých ilustrovaných knih pre deti.
Orbis pictus zostavil Komenský v intenciách, ktoré pre obsah školy materifl' 

ského jazyka vyslovil vo VeFkej didaktike v XXIX. kapitole. Okrem tradič' 
ných požiadaviek teologického a mravoučného charakteru na osvoj enie mate' 
rinského jazyka zdórazňuje poznatky z prirodných vied, poznatky o hospodáf' 
skom a pohtičkom stave a základné poučenia o remeslách.̂ ® Rozvoj obchodu,

, remiesel a priemyselnej výroby našli odraz aj v tomto diele. Súčasnici a dalŠi  ̂
generácie pozitivně hodnotili metodické a obsahové klady tohto diela.

Pobyt J. A. Komenského v Blatnom Potoku má pre Slovensko význan̂  
aj preto, že priamym osobným stykom sa podielal na riešeni školských, politic'
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kých a cirkevných otázok na Slovensku. V Blatnom Potoku sa po dvadsiatich 
rokoch vrátil k učitelskej práci, ktorá ho podněcovala hfadať nové, účinné vý
chovné metody. Jeho úsilie bolo korunované vynikajúcimi úspechmi. V počet
ných pedagogických prácach ďalej rozvinul svoje pedagogické myšlienky. Ko
menskému sa nepodařilo realizovať celý projekt pansofickej školy. O potoc
kom pobyte v súvislosti s Komenského ideou všemúdrosti sa takmer vóbec ne
hovořilo. Podfa J. Bramboru „ . . . tato doba čtyř let měla rozhodující význam 
pro vytváření největšího a nej důležitějšího pansofického díla Komenského 
a nepochybně jeho nej hlavnějšího spisu vůbec.“ *̂ Nehovořilo sa preto, lébo 
chýbali poznatky o úzkej spojitosti pedagogických a pansofických spisov. 
Okrem podnetov a skúseností odnášal si Komenský i hotové pomócky (matri- 
cu signetu), ktorým ozdoboval svoje pedagogické spisy a. oznamoval svoju 
hlavnú pedagogickú zásadu.

Pozitivně možno hodnotit’ aj spoj enie problematiky školského vzdelávania 
so sociálnymi aspektmi, čo sa prejavilo osobitne v Řeči o vzdělaní ducha 
a v Šťastí národa.

V Blatnom Potoku vznikla tretia jazyková učebnica Atrium, jej prvé a jedi
né znenie. V súbore Eruditio scholastica združil svoje jazykové učebnice, kto- 
řých iniciály mu vytvárali symbolické meno via (Vestibulum, lanua. Atrium). 
Podfa Komenského má byť pre každú triedu jedna učebnica, ktorá obsahuje 
všetko, čo sa majú žiaci za rok naučiť. Názvy učebnic sú zhodné s názvami 
tried.

Osobitnú kapitolu vo vztahu Komenského ku Slovensku tvoří v prvej polo
vici 17. stor. rozširovanie a vydávanie knih tohto vefkého filozofa, pedagogic
kého a náboženského myslitefa. Študenti zo Slovenska, ktorí študovali v Pol
sku a vo východnom Prusku, poznali osobné Komenského. Slovenských štu
dentov lákal i počas svojho blatnopotockého pobytu. V potockej škole sa zo- 
známili s jeho vyučovacími metódami, ktoré neskór uplatňovali v svojich ško- 
lách.22

Živá tradícia Komenského na Slovensku sa udržala i v pobelohorskom ob
dobí, keď kultúrne meštianstvo udržalo a zachovalo hodnoty českého refor- 
**|ačného vývoja. „Dílo Lehockého i Tešedikovo mohlo ovšem stavět na tra
dici nepřerušeného vztahu slovenských evangelických autorů k dílu Komen
ského, kladném a mnohostranném, jak bylo slovenskými i českými badateli 
'*kázáno.“23

Živá tradícia Komenského na Slovensku vyústila koncom minulého storočia 
a v dvadsiatom storočí v osobnosti vynikajúceho slovenského vedca Jána Kva- 
*̂ alu, zakladatefa komeniológie.

Komenského myšlienky na Slovensku ožili po prvej světověj vojně, keď Če-
* a Slováci začali v spoločnom demokratickom štáte klásť základy nového ži- 
''ota. Jeho idey prenikly do obsahu a metód školskej výchovy. Aj najvýznam- 
''̂ jŠia slovenská vysoká škola. Univerzita Komenského, nesie od založenia 
JĴ cno „učitefa národov“ a usiluje sa vo svojej vedeckej a pedagogickej práci 
^dvádzovať na jeho humanistický odkaz.
, Potocký pobyt, najma praktické skúsenosti využil Komenský v spisovatef- 

a edičnej činnosti v Amsterdame, kde vrcholí jeho literárna činnosť.
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Vydává v štyroch zvázkoch Zobrané didaktické spisy, kde sú aj plody potoc
kého pobytu.
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JOZEF PŠENÁK:
the s ig n if ic a n c e  o f  the  STAY AT BLATNÝ POTOK FOR THE DEVELOP
MENT OF J. A. COMENIUS’S EDUCATIONAL IDEAS DEVELOPMENT

J. A. Comenius’s stay at Blatný Potok 
belongs to the most fruitful period of his 
life. At Blatný Potok J. A. Comenius re
turned to the teacher’s work after twenty 
two years which stimulated him to looking 
for new, effective methods. His ideal was 
to found a seven-forms pansofic school for 
^hich he wrote a theoretical programme 
^ l̂led „Schola Pansofica“. Also „Schola 
Latina Tribus Classibus Divida“ belongs 
among the Blatný Potok writings; it con
tains the teaching schedules for the first 
 ̂forms of that seven-forms school. The 

elaborating of the school theatre plays 
summed up into the work „Schola Ludus“ 
î*e attached to Blatný Potok. Comenius 

*nade them a part of the programme of the 
Pansofic school. Also the world-wide 
known work „Orbis Pictus“ was written 
nere, the text-books Vestibula and both 
tanuas were revised in this place

„Atrium“ as elaborated in Potok too. 
On the occassion of opening each Latin 
form he read a detailed introduction 
to the educational contents in that special 
class. Comenius tried to win George 
II Rakoczy by his work „Gentis felicitas.“ 
The world-wide famous work „Orbis Pic
tus“ was used even more than lanua. 
In this book he carried out the ideas con
cerning the matter-of-fact teaching as well 
as teaching languages at the best. Tea
ching at the Potok school J. A. Comenius 
achieved practical experience; the works 
elaborated at Blatný Potok make a part 
of the project „Opera Didactica Omnia. 
His educational programme as we know 
it from the Didactica and Pampaedia was 
made more precise here and it was com
plemented by other works written at Blat
ný Potok.

^ošlo do redakce: 2. 7. 1991
^utor: Doc. PhDr. JOZEF PŠENÁK, CSc., katedra pedagogiky FF Univerzity Ko

menského, Gondova 2, Bratislava
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